Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
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Kompetenzbereichsprifung

Kand-Nr.

AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Note / Pkt:

Zeit :

45 min

schriftliche
Arbeiten

Z1 Fahrzeug-Elektrik-Elektronik schriftlich 05.09.2020

Name/Vorname:

Wichtig:

Auswertung: Blatt 2  Aufg.

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z.B.
zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele
aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.

Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort
richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit
einem Visum gekennzeichnet werden.

Bei Berechnungen mit schriftichem Lésungsgang, muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte sind mit
Masseinheiten zu versehen.

1-2 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 3 Aufg. 3 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt4 Aufg. 4-6 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 5 Aufg. 7-8 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 6 Aufg. 9-10 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 7 Aufg. 11-13 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 8 Aufg. 14 -15 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 9 Aufg. 16 -17 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 10 Aufg. 18- 19 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte

Blatt 1

Datum: 04.08.2020

Datum: : Die Experten :

Mogliche Punktezahl :

Erreichte Punktezahl :
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1. Grundgrossen:

Welcher Strom Is fliesst im dargestellten Bild?

Ols=0A

O Is =11 A, vom Knotenpunkt weg

O Is = 14 A, zum Knotenpunkt hin

O Is =11 A, zum Knotenpunkt hin

2. Arbeit, Leistung, Wirkungsgrad:

(mit vollstdndigem Lésungsweg)

Ein Starter wird bis zum Motorstart wahrend 4 Sekunden betatigt. Dabei stellt sich eine
Spannung von 9,7 V bei einem durchschnittlichen Strom von = 140 A ein.

Welche Arbeit wird vom Ritzel auf den Zahnkranz tbertragen, wenn der Starter mit einem
Wirkungsgrad von 78 % arbeitet?

Mdgliche Punktezahl :
Blatt 2

4

Erreichte Punktezahl :
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3. Magnetismus, Hystereseschleife:
Magnetisierungskurven:

Diagramm A

T Neukurve

+ N ——

1 1
10 15.100A4,

Diagramm B

A;,,ﬁlja

Ordnen Sie den nachfolgend dargestellten Fahrzeugkomponenten (roter Pfeil) dem oben

abgebildeten Diagramm A oder B zu!

Kurve:

Kurve:

Schleifringe

Stator-
wicklungen

Kurve:

Kurve:

Aul3enlaufer

Blatt 3

Mdgliche Punktezahl :

Erreichte Punktezahl :
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4. Opto-Koppler:

5. Elektromotoren:

6. Starterbatterie:

Beurteilen Sie die Aussagen zum abgebildeten Schema mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Anstelle der LED kann eine Fotodiode eingesetzt werden.

Mit dem Opto-Koppler kann die Eingangsseite _— - -
mit der Ausgangsseite galvanisch getrennt |

werden. [ —

Opto-Koppler werden auch als Lichtsensoren
verwendet. - — - J

Der Fototransistor leitet, wenn die Leuchtdiode leuchtet. 2

Ordnen Sie die Abkiirzungen der verschiedenen Elektromotoren der korrekten
Aussage zu.

SM = Synchronmotor ~AM = Asynchronmotor RM = Reihenschlussmotor

Der Motor kann als Innenlaufer oder Aussenlaufer ausgelegt werden.
Beim maximalen Drehmoment betrégt die Leistung 0 kW.

Die Drehfelddrehzahl entspricht nicht der Lauferdrehzahl.

Mit einem Drehfeld wird im Laufer eine Spannung induziert. 2

Beurteilen Sie die Aussagen zur Li-lon Batterie mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Zellenspannung einer Li-lon Batterie betragt ca. 1/3 einer NiMh-Batterie.

Im Vergleich mit einer AGM Batterie, hat die Li-lon Batterie eine hthere
Energiedichte.

Eine in Brand geratene Li-lon Batterie kann problemlos mit Wasser geldscht
werden.

Zellen von Li-lon Batterien bendtigen aufgrund des verwendeten Materials keine 2
Separatoren.

Mdgliche Punktezahl : @
Blatt 4

Erreichte Punktezahl :
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Kondensator:

Welche Aussage zum Schema ist richtig?

O Ein RC-Glied hat immer die

gleiche Zeitkonstante. 0_:

O Die Spannung &ndert wéhrend R
der ersten Zeitkonstante beim U
Auf—/Entladen jeweils um 63,2 %. =

O Die Energie des elektrischen
Feldes, welche im Kondensator
gespeichert ist, kann durch die

Ua

angelegte Spannung und den C
Widerstandswert berechnet
werden.

O Nach einem Tau entspricht die Ladung 36,8 %.

Berechnen Sie den Verstarkungsfaktor des Transistors.
(mit vollstandigem LOésungsweg)

UBE = 0.7V
RB = 2 kQ
Lampe = 12V /21W

Uce: kann vernachlassigt werden

+12V

Blatt 5

Mdgliche Punktezahl :

3

5

Erreichte Punktezahl :
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9. Diodenschaltung:

Welche der Kurven zeigt den korrekten Verlauf der Ausgangsspannung Ua in Abh&ngigkeit

der Eingangsspannung Ug?

Ry A
7'{_ Us Uz R 7V Un
O Kurve 1
2 5 3
O Kurve 2 v il/ #
12 - ': /f
O Kurve 3 I s/
10 P . f‘/
. /
O Kurve 4 UA 8k !-{z /,.4
i 7)'/ L fis -
6 I Py 1
4 V4
- I
2 L.
/7
0 % 1 1 L I 1 1 1 1
0 2 4 6 8 1012 14 v
UE —_—
10. Wechselspannung und -strom:
(| 7N 0
Bei der Ausmessung eines Verstarkers werden auf i + | N[ &1
dem Oszilloskop die im Bild dargestellten ; / \\ ¥ YA
Spannungsverlaufe angezeigt. Buchse Ya ist mit dem N1 \
Eingang gekoppelt, Ye mit dem Verstarkerausgang. O ey \- e /——
Beurteilen Sie die nachfolgenden Aussagen mit \ HN % \\
«richtig» (R) oder «falsch» (F)! \\ ,l \\
A 'y
Die Ausgangsspannung ist viermal grosser als o N2 ‘5’YE'

die Eingangsspannung.

Der Phasenverschiebungswinkel betragt 180°.

Der Verstarker arbeitet mit einer Frequenz f = 125 Hz.

Der Verstarkungsfaktor betragt 80.

I AC/DE | X& 01ms/Div|Y,= 50 mV/Div

Y& 2 V/Div

Blatt 6

Mdgliche Punktezahl :

4

Erreichte Punktezahl :
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11.

12.

13.

Regelungs-, Steuerungs- und Digitaltechnik:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Steuerungstechnik mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Bei der Steuerung haben Sensoren keinen Einfluss auf das Steuerglied.
Stellglieder sind Aktoren.

Die Fuhrungsgrosse w kann von der Steuerung nicht veréandert werden.

Sensoren ermitteln den jeweiligen Ist-Wert.

Riemengetriebener Startergenerator:

Beurteilen Sie die Aussagen zum riemengetriebenen Startergenerator mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Mit einem riemengetriebenen Startergenerator
lassen sich Zusatzfunktionen wie Boosten oder
Rekuperieren realisieren.

Fur eine bessere Schwingungsdampfung wird
die Riemenscheibe des Startergenerators mit
einem Freilauf ausgestattet.

Dieser Startergenerator beinhaltet einen
Klauenpollaufer.

Mit dem riemengetriebenen Startergenerator
kann mit dem Fahrzeug angefahren werden.

Synchronmotor:

Markieren Sie alle Transistoren mit Farbe, welche flir die angegebenen Polaritaten der
Spulen angesteuert werden muissen.

L1 L2 L3

Ak
4

Blatt 7

Mdgliche Punktezahl :

6

Erreichte Punktezahl :
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14. Digitaltechnik:

Zeichnen Sie das Signal von Ausgang x mit blauer Farbe in das Schema ein.

a
a =1
] b
2 —
C X
C

15. Welche der folgenden Aussagen zum A/D Wandler trifft zu?

O Er wandelt Wechselstrom in Gleichstrom um.
O Er dient der galvanischen Trennung zweier Stromkreise.
O Er wandelt digitale Signale in analoge Signale um.

O Er ist Teil des Steuergerates.

Mdgliche Punktezahl :

5

Blatt 8
Erreichte Punktezahl :




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

16. Nichtlineare Widerstande:

Der Messwiderstand im Luftmassenmesser weist eine Kennlinie gemass Diagramm auf.

Q —
i
2kQ p A
4kQ |——?—1 2k

Bei welcher Temperatur der durchstromenden Luft liegt an den Punkten A und B die

b

+5V

gleiche Spannung an?
(Resultat ohne Losungsweg)

TN

17. Arbeiten an Hochvoltanlagen:

Nennen Sie drei Bestandteile der Schutzausristung, welche Sie bei einer direkten
Spannungsfreischaltung tragen mussen.

H

™~

\
0,1

-60 -40 -20 0 20 40 60 80 100 120 °C 160
e@ty ——

Blatt 9

Mdogliche Punktezahl : 4

Erreichte Punktezahl :
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18. Messgeréte:

Sie messen im Messbereich 60 V eine Spannung von 47.83 V. Berechnen Sie den

maximalen Anzeigewert des Messgerats.
(mit vollstandigem Lésungsweg)

Genauigkeit + ([% des Messwerts] + [ [Zahlimpulse])
Funktion Messbereich Aufldsung
DC mV 600,0mV 0,1mv 0,15% +2
6,000V 0,001V
60,00V 0,01V 0.15% +2
Volt Gleichspannung
600,0V 01V
1.000V 1V 0,15% +2

19. Transistoren und deren Grundschaltungen:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Schaltung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Wenn S; betatigt wird, leuchtet
Da.

Wenn S; betatigt wird, leitet T;.

Diese Schaltung wird in einem +
Blinkgeber verwendet. .

Unabhangig davon, ob S1/S;
betatigt wurde, geht die
Schaltung immer in die

Grundstellung zurtick.

Blatt 10

Mdgliche Punktezahl : 4

Erreichte Punktezahl :
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Kompetenzbereichsprifung
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND

Kand-Nr.

(® AGvs |uPsA Note / Pkt
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR
Zeit : 45 min
schriftliche 5 ¢ d Sicherhei 05.09.2020
Arbeiten Z2 Komfort- und Sicherheitssysteme 05.09.
Name/Vorname:
Wichtig: Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B.

zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,

entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 3  Aufg. 2-3 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 4  Aufg. 4-5 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 5 Aufg. 6-8 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 6 Aufg. 9-11 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 7  Aufg. 12-13 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 8 Aufg. 14 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 9  Aufg. 15-16 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 10 Aufg. 17-18 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mdogliche Punktezahl:

Datum: 04.08.2020

Erreichte Punktezahl
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1. Heizung- und Klimatisierungsautomatik:

Verdampfer —T_lﬂﬂﬂl‘h

Steuergerat
j‘_ Sammler
L NA | (Akku-
T FT mulaton

__'__.l_ 1

Kom-

pressor '> Warmeuber-

Olfilter

WJlﬂr-'H_

Hochdruclf q,ﬂﬂ,l'_-l_
Innerer Bﬁ \
Druck- Expan-
trager (IWT) | sensor sions-
ventil
f”ml Gaskuihler
(Kondensator)

a) Ordnen Sie die nachfolgend aufgefiihrten Begriffe und Werte der Tabelle eines
Kihimittelkreislaufs fir eine CO»-Anlage zu! Die Aussentemperatur betrdgt 28°Celsius.

gasférmig, flussig, 135 bar, 45 bar, 0 °C, 15 °C, 35 °C, 45 °C, 120°C
Hinweise:

Mehrfachzuordnungen sind maéglich!

Nicht alle Werte missen verwendet werden!

Bereich Kompressor - Kondensator - IWT - Expansionsventil - IWT -
Kondensator IWT Expansionsventil Verdampfer Kompressor
Aggregats- . . . .
zustand gasférmig flussig
Druck
135 bar 45 bar
Temperatur
35°C 0°C

b) Notieren Sie zwei Vorteile eines internen Warmeubertragers (IWT).

Blatt 2

Mdgliche Punktezahl:

Erreichte Punktezahl:
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2. Heizung- und Klimatisierungsautomatik:

'g. - 60—§b/ .\,Le( heizer—
€5 0'5'/ e ohne ZU0Z—
@ N X,
g 40 &
25 L/ 3
E3 20
ER V4
=S 0
28
-25 :
5 10 15 20 5 10 15 min 25
Vorheizzeit —w- Fahrbetrieb —s=
Start Motor
a) Welche Kuhlmitteltemperatur hat das Fahrzeug mit Standheizung beim Start des
Motors?

b) Nach welcher Zeit wird die maximale Temperatur beim Fahrzeug mit Standheizung
erreicht?

¢) In welcher Zeit (nach Motorstart) erreicht ein Fahrzeug mit Zuheizer die maximale
Temperatur?

3. h-log-p-Diagramm:

Das Diagramm zeigt einen Fehler.
A

Y

4
7

Enthalpie h in kd/kg

Druck p in bar

v

a) Beschreiben Sie eine mogliche Ursache die zu diesem Fehler fihrt!

b) Was ist eine mégliche Folge dieses Fehlers?

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 3

Erreichte Punktezahl:




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

4. Wisch-Waschanlagen:
Zeichnen Sie den Kurzschlussbremskreis (Endabstellung) mit griiner Farbe ein!

@ Bordnetzsteuergerdt Relais 1 fuir Scheibenwi- Relais 2 fiir Scheibenwi-
1519 schermotor 368 schermotor |369

¥ v W
IR

0 W | =

Scheibenwischer-
motor V

t.bh

5. Regensensor:

Beurteilen Sie die Aussagen zum Regensensor der Scheibenwischwaschanlage mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

1 = Regentropfen

g\ 2 = Empfanger

4 3 = Sender

f5 4 = Windschutzscheibe
7 5 = Heizung

<_>| |<_> 6 = Elektronik
2 6 3 7 = Optik

Der Sensor besteht aus einer optischen Sende-Empfangsstrecke.

Stehen Wassertropfen auf der Aussenflache, bricht ein erheblicher Teil des
Lichts nach aussen weg und verstarkt das Empfangssignal.

Der Sensor arbeitet mit nicht sichtbarem UV-Licht.

Ein Heizelement im Bereich der optischen Lichtmessung verhindert im Winter
eine Vereisung der Scheibe.

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 4

4

Erreichte Punktezahl:
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Insassenschutzsysteme:

Insassenschutzsysteme mit Sitzpositionserfassung (Distanz vom Sitz zum Airbag):
Beurteilen Sie die Aussagen uber zweistufige Gasgeneratoren mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Ist die Distanz von Beifahrersitz zum Airbag klein, wird bei zweistufigen
Gasgeneratoren nur eine Stufe geziindet.

Ist die Distanz von Beifahrersitz zum Airbag klein, werden bei zweistufigen
Gasgeneratoren beide Stufen gleichzeitig geziindet.

Ist die Distanz von Beifahrersitz zum Airbag gross, werden bei zweistufigen
Gasgeneratoren beide Stufen nicht gleichzeitig geziindet.

Ist die Distanz von Beifahrersitz zum Airbag gross, wird bei zweistufigen
Gasgeneratoren nur eine Stufe gezindet.

Beurteilen Sie die Aussagen uber Fahrzeuge mit Fussgangerschutz mit «richtig» (R)

oder «falsch» (F)!

Das System Motorhaubenanhebung wird aktiviert, sobald eine Fahrt erkannt
wird.

Die Motorhaubenanhebung wird ab 40 km/h Aufprallgeschwindigkeit mit einem
Fussgénger ausgelost.

Es gibt Fahrzeuge, die ohne Motorhaubenanhebung die Fussgangerschutz-
Normen erfullen.

Bei Fussganger-Airbags (Uber Frontscheibe) wird die Aufprallgeschwindigkeit
mit einem Fussganger nicht bericksichtigt.

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Seitencrash-Erfassung mit «richtig» (R) oder

«falsch» (F)!

Die Drucksensoren sind in der linken und rechten Tirschwelle verbaut.

Die Seitencrash-Erfassung erfolgt ausschliesslich mit Beschleunigungssensoren.

Beschleunigungssensoren sind vor allem in der Fahrer- und Beifahrertlr verbaut.

Um die Seitencrash-Erfassung mit Drucksensoren in den Turen nicht zu
beeintrachtigen, dirfen an den Tiren und den Tlrverkleidungen keine
Veranderungen vorgenommen werden.

Blatt 5

Mdgliche Punktezahl:

Erreichte Punktezahl:
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9. Diebstahlwarnanlage:

Notieren Sie zwei Situationen, in welchen es sinnvoll ware die Fahrzeugneigungsuber-
wachung zu deaktivieren!

10. Welche Aussage zu Ultraschall-Innenraumtiberwachungs-Sensoren ist richtig?

O Sie kénnen auch fir die Uberwachung von offenen Cabriolet-Fahrzeugen eingesetzt
werden.

O Der Ultraschallsensor arbeitet wie ein Membran-Lautsprecher / -Mikrofon.

O Wenn der Ultraschallsensor ein Signal empfangt, 16st das Steuergeréat Alarm aus.

O Der vom Sensor empfangene Ultraschall wird sofort in eine Gleichspannung
umgewandelt.

11. Zentralverriegelungen:
Beurteilen Sie die Aussagen zum unten stehenden Bild (gestengesteuertes Offnen) mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Klemme 30 Klemme 30

1393

Komfortsteuergerat Steuergerat fir

Heckklappenaffnung

LIN-B
- 1938

Il L

Elektrode 2

Elektrode 1

Strasse

Fahrtrichtung

Die Automatische Offnung der Heckklappe wird durch Antippen an die

Stossstange eingeleitet.
Die Sensoren erfassen die kapazitive Anderung.

Die Sensoren erfassen eine optische Anderung.

Damit sich die Heckklappe 6ffnet, muss sich ein berechtigter Schlissel in

unmittelbarer Nahe des Fahrzeugs befinden.

Blatt 6

Mdgliche Punktezahl:

6

Erreichte Punktezahl:
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4

12. Funkfernbedienung:
Welche Aussage uber Funk-Fernbedienungen ist richtig?
O Die Funk-Fernbedienung sendet auf einer 43,3 kHz-Tragerfrequenz.
O Die Funk-Fernbedienung sendet auf einer 433 kHz-Trégerfrequenz.
O Die Funk-Fernbedienung sendet auf einer 43,3 MHz-Tragerfrequenz.
O Die Funk-Fernbedienung sendet auf einer 433 MHz-Tragerfrequenz.
13. Fensterheberanlage:
30
15
[] Sicherung }(
|'8'e 30/ ! ) , |§7a
! .} Hauptrelais ~ Schalter S1 SperrschAlter S5 Schalter S2 Steuerrelais —_,
L35 87| ! Fahrertiir Fensterfieber hinten Beifahrertiir l30
- — - f ‘\ -
Motor }TI__TV_ “!_-_t_'! I_JYT'I Motor
Fensterheber | bly ]e| e[ +lb]| |el_1-.Lb| Fensterheber |_- .|
Fahrertiir | | [ Beifahrer
| 1—dt | lde—, _ld— | ! -
Schalter S3 |ali—c; _!_ ¢, +a; [C, 8| Steuergerat | |
Fensterheber |._.=I_! 7 [[I=_. i_,&__, fir Zentral- —— ]
hinten links~__.__.__. s — T ———. verriegelung —d
s T 0= | T
|blr el | bie]e; e[ b [e[3b] Motor
| |—d | | —dl ld—| | d—1| | Fensterheber
jale—ci b ale— ol lo—la fc—s1a] hinten rechts
— i = L HIL=EEN
Motor b\ Schalter S4
Fensterheber Fensterheber
31 hinten links hinten rechts
a) Ein Voltmeter wird am Schalter S3 am PIN e und c angeschlossen. Was zeigt das
Messgerat an wenn das Steuerrelais angesteuert ist?
b) Was ist die Folge eines Unterbruchs in der mit «X» bezeichneten Leitung?
Mdgliche Punktezahl:
Blatt 7

Erreichte Punktezahl:
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14. Komfortelektronik:

Beantworten Sie folgende Fragen zum vorliegenden Schema!

Fahrertar

Horizontal Vertikal

Potis fur
Memory

|
!
|
|
|
|
L

Ruckwarts-
K1.30
¥ @ !
TA
i [130E
KI1.30
GM I
30A

'& RS
~—— Ruckwartsgang

Sleep Mode
Klemmenstatus
Memory-
schalter
P-Bus

Beifahrertir

Vertikal Horizontal

_LrI_KI.31 BT

Lenksé&ulen-
verstellschalter

Lehnenkopf- =t
verstellschalter =}

Lenks#ulen-
neigungs-
verstellung

Lenksaulen

langs-
verstellung

Sitztiefen- =
verstellschalter -+
5

Y |

It Tt T 2
ﬁlﬁﬁwJﬁE]ﬁwﬁﬁwﬁﬁlﬁ[ﬁJ“wm
Sitzlangs- Sitzhéhen- Sitzneigungs- Lehnenneigungs- Sitztiefen- Kopfstitzen- Lehnenkopf-
verstellung verstellung verstellung verstellung verstellung verstellung verstellung

Beurteilen Sie die Aussagen zum Aussenspiegel Fahrerttr, wenn die Verbindung PFV
(roter Kreis) zu Masse Unterbruch hat mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Spiegelheizung fallt aus.
Die Positionsriickmeldungen uber die beiden Potentiometer sind fehlerhaft.
Die Spiegelbeheizung wird nur noch mit 5V Uber den PFV+ versorgt.

Die Memoryfunktion wird nicht beeinflusst.

Blatt 8

Mdgliche Punktezahl:

2

Erreichte Punktezahl:
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15. Lichtsysteme:

Ordnen Sie die Bauteilenummern den entsprechenden Funktionsbeschrieben zu!

Antrieb fir Umschaltung der Lichter fur Stadtlicht-, Landstrassenlicht
und Autobahnlicht.

Blende fur die verschiedenen Lichtfunktionen.

Antriebsmotor fir Kurvenlicht.

Schwenkvorrichtung fur Kurvenlicht.

2
16. Zahlen Sie vier situationsabhéangige Lichtverteilungen einer adaptiven Frontbeleuchtung
auf!
2
Mdgliche Punktezahl: 4
Blatt 9

Erreichte Punktezahl:
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17. Lichtsysteme:
Beurteilen Sie die Aussagen zu dem Lichtsystem mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Es handelt sich um ein Bi-Xenon-System.

Es handelt sich um ein LED-Matrix-System.

Dieses System bendtigt zwingend eine aktive Infrarotkamera zur Erkennung
von Personen oder Fahrzeugen.

Ein Kamerasystem erkennt die Personen oder Fahrzeuge worauf das
Lichtsystem die entsprechenden Bereiche ausblendet.

18. Welche Aussage zur Unterscheidung von aktiven und passiven Nachtsichtgeréten ist

richtig?

O Passive Nachtsichtsysteme bendtigen keinen zusatzlichen Infrarotscheinwerfer.

O Infrarotscheinwerfer sind in der EU und CH nicht zulassig, somit kommen im zivilen
Bereich nur aktive Nachtsichtsysteme zur Anwendung.

O Passive Nachtsichtsysteme konnen auch Gegenstande erkennen, welche die gleiche
Temperatur wie die Umgebung aufweisen.

O Aktive Nachtsichtsysteme basieren auf dem Prinzip der Restlichtverstarkung.

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 10

Erreichte Punktezahl:
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Kompetenzbereichsprifung
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Kand-Nr.

Note / Pkt:

Zeit :

45 min

schriftliche
Arbeiten

Z3 Fahrerassistenz-/ Infotainmentsysteme 05.09.2020

Name/Vorname:

Wichtig:

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B. zwei

Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bericksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Muliple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-3 Vorgegeben 08 Punkte
Blatt 3  Aufg. 4-5 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 4 Aufg. 6-8 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt5 Aufg. 9-11 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 6 Aufg. 12 -13 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 7  Aufg. 14 -15 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 8 Aufg. 16 -17 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 9  Aufg. 18-19 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Magliche Punktezahl:

Datum: 04.08.2020

Erreichte Punktezahl
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1. Raddrehzahlsensoren:

Hall-Sensoren weisen erhebliche Vorteile gegentber Induktivgebern auf.

a) Ein Vorteil ist die Erkennung von Ruckwartsfahrt. Beschreiben Sie, wie der Sensor
Vorwarts und Ruckwarts unterscheiden kann.

b) Nennen Sie zwei weitere Vorteile dieser Sensoren gegentber Induktivsensoren.

2. Geschwindigkeitsregelanlage:

Bei einem Fahrzeug mit Handschaltgetriebe und Benzinmotor ist die
Geschwindigkeitsregelanlage funktionsunfahig.

Notieren Sie vier Eingangsgrossen des Steuergerats, welche zu einem Ausfall oder
Ausschalten fihren konnen!

3. Radar — Lidar:

Beurteilen Sie die Aussagen zu den beiden Sensoren mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Radar- und Lidarsensoren senden im GHz-Bereich.

Beim Lidar gelten ahnliche Sicherheitsvorschriften wie bei Laser; beim Radar nicht.
Lidarsensoren kénnen im Innenraum (hinter der Frontscheibe) verbaut sein.

Radarsensoren arbeiten im Gegensatz zu Lidarsensoren mit mehreren
Sendekeulen.

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 2

Erreichte Punktezahl:
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Adaptive Cruise Control (ACC)

Die Abbildung zeigt das Einscheren eines nicht erkannten Fahrzeugs bei aktivem ACC.
Welche Zusatzeinrichtung erlaubt es bei modernen ACC-Systemen, das Fahrzeug friher
zu erkennen?

O Die Ultraschallsensoren an der Front-Stossstange.

O Ein Nahbereichsradar mit mehr Azimut-Winkel.

O Die Graustufenkamera des Spurhalteassistenten.

O Die Bird-View-Kamera.

Parkassistent:

Welche der folgenden Aussagen zum Parkassistenten ist richtig?

O Damit eine Parkliicke vermessen werden kann, muss die Fahrzeuggeschwindigkeit
niedriger als 10 km/h sein.

O Ist der Vorbeifahrtabstand grosser als 0,5 m und geringer als 1,5 m beginnt der
Parklenkassistent den rechten Fahrbahnrand nach einer passenden Parkliicke zu
vermessen.

O Es konnen nur Parkliicken auf der rechten Seite vermessen werden. Um auf der
linken Strassenseite zu parken, muss der Lenker das Fahrzeug wenden.

O Steht das Referenzfahrzeug beim Langsparken schief in der Parkliicke, wird das
Fahrzeug mit dem Parkassistent anschliessend gerade in der Parklicke stehen.

Blatt 3

Mdgliche Punktezahl:

Erreichte Punktezahl:
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6. Lenkwinkelsensor:

Das Getriebe (Baugruppe 4) weist exakt die gleiche
Ubersetzung wie das Lenkgetriebe des Fahrzeugs
auf.

Welchen Zweck erfillen die Baugruppen 4 +5
zusammen mit den 6 Hall-IC?

7. Ultraschall-Sensoren:

Ultraschall-Sensoren sollen einen breiten, wenig hohen Kegel abstrahlen. Nennen Sie

zwei Grinde, warum das wichtig ist.

8. Spurhalteassistent:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Andere fur die Schildererkennung.

werden.

Ein Bildsensor der Stereo-Kamera ist flr den Spurhalteassistenten, der

Der Spurhalteassistent kann nur mit einer Monochromkamera realisiert

Mit einer Stereo-Kamera kann zuséatzlich zum Spurhalteassistenten ohne eine

Radareinheit ein Adaptive Cruise Control ACC ermdglicht werden.

Alle Spurhalteassistenten arbeiten mit einer Stereo-Kamera.

Blatt 4

Mdgliche Punktezahl:

Erreichte Punktezahl:
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9. Fahrerinformationssysteme:

Nennen Sie drei Vorteile, welche ein Head-Up Display dem Fahrer bietet.

2
10. Navigationssysteme:
Beurteilen Sie die Aussagen zum Drehwinkelsensor eines Navigationssystems mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Der Drehwinkelsensor ...
erfasst den Winkel einer Richtungsanderung des Fahrzeugs.
vermindert ein Schleudern des Fahrzeuges.
dient im Navigationssystem fiir die Berechnung des Kurvenradius.
funktioniert nicht mit Koppelnavigation.
2
11. Betriebs- und Fahrdatenanzeige:
Notieren Sie vier Eingangsgrossen, welche fur die Serviceintervallzeitberechnung
verwendet werden!
1.
2.
3.
4. 2
Mégliche Punktezahl: 6
Blatt 5

Erreichte Punktezahl:
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12. Audiosysteme:

Nennen Sie die drei dargestellten Schallbereiche mit dem Fachausdruck!
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13. Markieren Sie den Regler, mit welchem das Eingangssignal des Verstarkers manuell
angepasst werden kann.
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Blatt 6

Mdgliche Punktezahl:

Erreichte Punktezahl:
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14. Soundsysteme:

Das Bild zeigt eine Laufzeitkorrektur mit eingeschaltetem DSP (digitaler Signalprozessor)
bezogen auf die Sitzposition des Fahrers.

Wo befinden sich die Lautsprecher im Fahrzeug?

ail
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15. Bluetooth:

Nennen Sie je ein Beispiel bei folgenden Dateniibertragungsarten des
Bluetooth-Systems!

a) Synchrone Datentbertragung

b) Asynchrone Datenlibertragung

T : : : : Lautsprecher 1

1 Lautsprecher 2

Lautsprecher 3

Lautsprecher 4

Blatt 7

Mdgliche Punktezahl:

4

Erreichte Punktezahl:
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16. Digitalradio: DAB+:

Welche Aussage zu DAB+ ist richtig?

O TA (Verkehrsdurchsage) ist bei FM-Transmitter-Nachristlésungen auch mdglich.

O In Tunnels ist der Empfang von DAB+ nicht moglich.

O DAB+ kann ohne Zusatzgeréte tber die normale UKW-Antenne empfangen

werden.

O Originalradios, die in Erstausristung mit DAB+ ausgestattet sind, schalten bei

Empfangsproblemen auf UKW um.

17. DAB+:

BDENSION

Sie mussen DAB+ in einem Fahrzeug nachristen.
Beurteilen Sie die Aussagen zum abgebildeten System mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)

Scheibe geklebt.

Bauteil Pos.-Nr. 1 ist die Antenne und wird senkrecht ausgerichtet auf die

Bauteil Pos.-Nr. 2 ist ein Massestreifen und muss Kontakt mit der Karosserie

haben.

Sender.

Bauteil Pos.-Nr. 3 ist ein USB-Anschluss und liefert digital die empfangbaren

Bauteil Pos.-Nr. 3 ist nur fur die Stromversorgung der Antenne verantwortlich.

Blatt 8

Mdgliche Punktezahl:

4

Erreichte Punktezahl:




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

18. MOST-Bus:

Notieren Sie drei unterschiedliche Fehlerquellen, die fir eine Systemstérung beim
MOST-Bus in Frage kommen kdnnen!

19. Mobilfunksysteme:

Beurteilen Sie die Aussagen zu eCall mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Ein eCall-Notruf kann automatisch abgesetzt werden, z.B. wenn ein Airbag
ausgelost wird.

Im Minimum enthéalt der eCall-Datensatz den Ereignisstandort und den
Notrufzeitpunkt sowie Informationen zum Fahrzeug.

eCall kann manuell ausgeschaltet werden.

eCall-Notrufsysteme nutzen die einheitliche européische Notrufnummer 112.

Mdgliche Punktezahl:

4

Blatt 9
Erreichte Punktezahl:
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